

ПРИБАВЛЕНІЕ

КЪ

ТАМБОВСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ

ВЪ ДОМОСТЯМЪ.

15 АВГУСТА

№ 16.

1865 г.

Разказы изъ библейской исторіи: Законодательство Синайское. — Философскія размышленія — о безсмертіи души. — Слово въ день памяти преосвященнаго Питирима.

РАЗСКАЗЫ

БИБЛЕЙСКОЙ ИСТОРИИ.

Законодательство Синайское.

Дивенъ былъ путь Израильтянъ отъ Египта до горы Синая; сколько они чудесъ видѣли на этомъ своемъ пути! Но при горѣ Синайской они увидѣли чудо, которое выше всѣхъ прежнихъ чудесъ: здѣсь Самъ Богъ возглагола къ нимъ и далъ имъ Свой святой законъ. Вотъ какъ это было:

Черезъ полтора мѣсяца по выходѣ изъ Египта Израильтяне дошли до горы Синая и расположились станомъ у подошвы ея; Моисей же взошелъ на Синай. Тамъ явился ему Богъ и велѣлъ напомнить Израильтянамъ всѣ милости и благодѣянія, какія Онъ содѣлалъ для избавленія ихъ отъ рабства Египетскаго, и сказать, что если они будутъ исполнять Его заповѣди, то будутъ Его избраннымъ народомъ и царствомъ священнымъ. Моисей передалъ

имъ эти слова Божіи, и они единодушно сказали, что все будутъ исполнять, что скажетъ имъ Богъ. Моисей передалъ Богу слова Израильтянъ. Богъ приказалъ Моисею приготовить народъ: «освяти его нынѣ и завтра, сказалъ Онъ; пусть вымоютъ свои одежды, чтобы быть готовыми къ третьему дню; ибо въ третій день сойдетъ Господь предъ глазами всего народа на гору Синай (Исх. 19. 11). Народъ исполнилъ это: вымыли всѣ свои одежды и два дня пребывали въ великомъ воздержаніи. На третій день утромъ, который былъ, по общему мнѣнію, пятьдесятый по выходѣ изъ Египта (Истор. Филар.), народъ видитъ надъ горою черную тучу и страшныя молніи, слышитъ тамъ сильныя раскаты грома и оглушительныя звуки трубъ; вся гора пылала въ огнѣ, дымилась какъ печь и колебалась до основанія. Народъ пришелъ въ ужасъ. Моисей повелъ его въ срѣтеніе Богу, поставилъ у подошвы горы и провелъ черту, которую никто не долженъ былъ переступать; а если кто переступитъ за черту, скотъ или человѣкъ, тотъ будетъ, по заповѣди Божіей, побитъ камнями; — самъ же съ Аарономъ, по повелѣнію Божію, взошелъ на гору. И вотъ весь народъ, въ раскатахъ грома, сквозь шума бури и гула трубъ, слышитъ явственно слова Бога: *Азъ есмь Господь Богъ твой, изведый тя отъ земли Египетскія, отъ дому работы. Да не будутъ тебѣ бози инии развѣ Мене. Не сотвори себѣ кумира, и всякаго подобія, елика на небеси иоръ, и елика на земли низу, и елика въ водахъ подъ землею: да не поклонишия имъ: Азъ бо есмь Господь Богъ твой, Богъ ревнитель, отдавая грѣхи отцевъ на чада до третьяго и четвертаго рода ненавидящимъ Мене, и творий милость въ тысящахъ любящимъ Мя, и хранящимъ повелѣнія Моя. Не возмещи имене*

Господа Бога твоего всуе: не очистишь бо Господь приемиющаго имя Его всуе. Помни день субботный, еже святити его: шесть дней дѣлай, и сотвориши (въ нихъ) вся дѣла твоя: въ день же седьмый, суббота Господу Богу твоему, да не сотвориши всякаго дѣла въ оны, ты, и сынъ твой, и дочь твоя, и рабъ твой, и раба твоя, и волъ твой, и ося твое, и всякій скотъ твой, и пришлецъ обиталй у тебе. Зане въ шести днехъ сотвори Господь небо и землю, море, и вся яже въ нихъ, и почи въ седьмый; сего ради благослови Господь день седьмый, и освати его. Чти отца твоего и мать твою, да благо ти будетъ, и да долголетенъ будиши на земли блазъ, юже Господь Богъ твой даетъ тебѣ. Не убій. Не прелюбы сотвори. Не укради. Не послушествуй на друга твоего свидѣтельства ложна. Не пожелай жены искренняго твоего, не пожелай дому ближняго твоего, ни села его, ни раба его, ни рабыни его, ни вола его, ни осла его, ни всякаго скота его, ни всего елика суть ближняго твоего (Исх. 20, 2—17).

Вотъ какія заповѣди далъ Богъ Евреямъ съ горы Синая! Но столь величественное явленіе Господи и столь грозный гласъ Его до того устрашилъ ихъ, что они отказались впредь выслушивать глаголы Божіи и просили Моисея, что бы онъ слушалъ Бога и передавалъ имъ Его слова: пусть не говоритъ съ нами Богъ, говорили они, дабы намъ не умереть. Моисей, хотя и самъ былъ пристрашенъ и трепетенъ (Евр. 12, 21), ободрилъ ихъ и объяснилъ, что Богъ для того такъ грозно глаголъ къ нимъ, что бы внушить имъ страхъ къ Себѣ и къ Своему закону. Богъ одобрилъ этотъ богоговѣйный страхъ народа и велѣлъ Моисею возвра-

тять его въ станъ; а самому опять взойти на гору. Моусей взошелъ, и Богъ продолжалъ давать законы, подробно излагалъ заповѣди, изрѣченныя всепародно и опредѣлялъ награды и наказанія за исполненіе или неисполненіе ихъ. По сошествіи съ горы Моусей пересказалъ все слова Божіи народу и записалъ ихъ въ книгу. Потомъ по утру, по повелѣнію Божію, построилъ жертвенникъ, вокругъ котораго поставилъ 12 камней — по числу коленъ Израилевыхъ, и всенародно принесъ жертву Богу. Но когда закалали тельцевъ для жертвы, Моусей кровь ихъ собиралъ въ чашу и одну половину ея вылилъ на жертвенникъ, а другую развелъ водою и окропилъ ею книгу завета, которую напередъ прочиталъ народу, и — весь народъ, говоря: се кровь завета. Очевидно, что сія кровь завета (Евр. 9, 19) прообразовала кровь Нового Завета (Мат. 26, 28), — Кровь Христову.

По совершеніи жертвы и по окропленіи народа жертвенною кровію Моусей, по повелѣнію Божію, взялъ Аарона, двухъ его сыновъ и 70 старѣйшинъ, взошелъ съ ними на гору поклониться Богу на томъ мѣстѣ, гдѣ Онъ присутствовалъ. Тамъ они увидѣли подножіе ногъ Его, устроенное какъ бы изъ сапфировыхъ камней, чистое, какъ свѣтлое небо. Поклонившись Богу, они сошли безвредно.

Послѣ сего Богъ опять воззвалъ Моусея на гору, гдѣ онъ и пробылъ 40 дней. Въ это время Богъ давалъ ему наставленія, какъ устроить скинію, т. е. подвижной храмъ, и все ея принадлежности и какъ совершать въ ней служеніе и приносить жертвы. Наконецъ далъ ему двѣ каменные доски — скрижали, на которыхъ были написаны Самимъ Богомъ тѣ десять заповѣдей, которыя Онъ изрекъ народу во гласъ трубнѣмъ.

Чему же научастъ насъ Синайское законода-
 тельство? Заповѣди Божіи сами въ себѣ поучитель-
 ны; онѣ изложены такъ ясно и опредѣленно, что
 намъ остается только какъ можно глубже нанечат-
 лѣть въ своемъ сердцѣ и всѣми силами стараться
 исполнять ихъ и ни въ чемъ не нарушать. *Аще по-
 слушаеши гласа Моего, говорилъ Богъ народу Ев-
 рейскому, давая сіи заповѣди, и сотвориши вся
 елика Азъ заповѣдаю тебѣ, и сохраниши за-
 вѣтъ Мой, будете Ми люди избранны, и благо-
 словлю хлѣбъ твой, и вино твое, и воду твою,
 и отвращу болѣзнь отъ васъ, число дней тво-
 ихъ исполняя исполню (Исх. 23, 22, 23, 26).
 И да будутъ словеса сіи въ сердце твоемъ, и
 въ души твоей; и да накажеша ими сыны твоя,
 и да возлаголеша о нихъ стѣдй въ дому, и
 идыи путемъ, и лежи, и востая. И да сотво-
 рити угодно и благо въ предѣхъ Господомъ Богомъ
 твоимъ, да благо будетъ тебѣ, и наслѣдиши
 благу (Втор. 6, 7, 18). Вотъ какія блага обѣща-
 етъ Господь тѣмъ, кто будетъ неуклобно идти пу-
 темъ заповѣдей Его!*

Но обязаны ли мы исполнять заповѣди, дан-
 ныя Евреямъ? То законъ Ветхозавѣтной церкви; а
 мы члены церкви Новозавѣтной: обязательенъ ли
 онъ для насъ?—Законъ обрядовый не обязательенъ:
 обряды Ветхозавѣтной церкви учреждены были на
 время; они были стѣнно грядущихъ благъ (Евр.
 10, 1), прообразовали искупленіе рода человѣчес-
 каго; а потому совершеніе искупленія положило
 имъ конецъ. Но законъ нравственный, духовный—
 вѣчно одинъ, неизмѣняемъ, какъ неизмѣняемъ За-
 ководитель—Богъ. Весь законъ состоитъ въ томъ,
 что бы люди любили Бога и любили всякаго чело-
 вѣка какъ себя; но этотъ законъ отъ сотворенія
 міра и до скончанія вѣка не измѣнялся и неизмѣнит-

ся. Самъ Иисусъ Христосъ говоритъ, что онъ пришелъ не разорить законъ, но исполнить (Матѣ. 5, 17.), и не только не отвергъ ни одной изъ заповѣдей, данныхъ чрезъ Моисея; но даже подтвердилъ ихъ всѣ, нередко указывалъ на нихъ, поставляя въ обязанность исполненіе ихъ (Лук. 18, 20. Матѣ. 22, 37—41), и многія изъ нихъ возвысилъ и пополнилъ (Матѣ. 5, 21—48). Значитъ заповѣди, данныя Богомъ чрезъ Моисея, обязательны и для насъ; но мы должны исполнять ихъ совершенно въ древнихъ, какъ чада Божія, водимые Духомъ Божиимъ (Рим. 8, 15).

Слава Богу Отцу, законъ духа жизни о Христѣ Иисусѣ намъ давшему (Рим. 8, 2).

Священникъ Теофилактъ Стандровскій.

ФИЛОСОФСКІЯ РАЗМЫШЛЕНІЯ

О РЕЛИГІИ ХРИСТИАНСКОЙ.

Изъ Огюста Николая.

О БЕЗСМЕРТІИ ДУШИ.

(Продолженіе)

Б.

І. Въ природѣ вездѣ дѣйствуетъ законъ удобленія, по которому начало бытія и жизни каждаго существа представляется подобнымъ тому, чѣмъ оно питается. Это начало само по себѣ очевидно. Такъ какъ основной законъ бытія каждаго существа есть законъ самосохраненія; то въ природѣ не можетъ быть недостатка въ необходимыхъ для самосохраненія условіяхъ и средствахъ, потребность и исканіе которыхъ самою же приро-